

# 免費學英文

讀英文之初，免交學費。

「香港上世紀民智未開，沒人肯上  
「番書館」學英文。當時遜清末葉，

全國氣氛保守，提起

「洋」字，即士大夫亦掩

耳疾走。光緒二年，郭

嵩奉命為駐英公使，

是為清廷派出首任公

使，亦難逃譏謗攻擊，

京師更作聯譏之云：

「出乎其類，拔乎其萃，不見容於堯  
舜之世；未能事人，焉能事鬼？何必  
去父母之邦。」這種保守風氣當然吹  
襲香港了。

「皇仁書院」落成，頗具規模，  
中環大書館就結束了。當時的英  
文教員多自英國聘來，當然教授  
最純正口音的英語了，但偏偏無  
人問津，課室「水靜河飛」。

於是校長（時稱「大先生」的）唯  
這怎生是好呀？

## 話說香江



有派人在街道上張貼  
告示，聲明不收學  
費，兼免費供給書籍  
文房用具，而求學者  
仍未見踊躍，大抵港  
人頭腦頑固，不願遣  
子弟習西文，更怕人  
譏之為「番書仔」。不過，勇於習洋  
文畢業生徒，學以致用，皆能在政府  
機關任職，更且服務大洋行，任買辦  
致富興家。社會人士遂見獵心喜，認  
為謀生捷徑，紛紛負笈就讀，相當諷  
刺。而校方也「吊起來賣」，開始錄  
取嚴格，更索學費每月一元呢。

早期的官立學校都提供英文課程，  
最早是一八六〇年間政府在荷李活道  
建「中環大書館」，到一八八九年鴨  
巴甸街口「皇后大書院」（後改名

吳昊